

**Отношение социальных слоев населения США к иммигрантам из Европы
(конец XIX - начало XX в.)**

Научный руководитель – Байбакова Лариса Вилоровна

Костылева Александра Сергеевна

Аспирант

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Исторический факультет, Кафедра новой и новейшей истории, Москва, Россия

E-mail: uksarre@yandex.ru

Интенсивное иммиграционное движение является неотъемлемой частью истории Соединенных Штатов. Его пик пришелся на 1880-е - 1920-е гг., когда миллионы переселенцев из Юго-Восточной Европы потеснили выходцев из Северной и Центральной Европы. Эта волна мигрантов в значительной степени отличалась этническим и религиозным составом от привычной иммиграции и получила название «новой» [4,25]. За сравнительно краткий период США столкнулись с невиданным культурным разнообразием, что стало серьезным вызовом, как для ее граждан, так и для новоприбывших. С ростом интенсивности иммиграции отношения переселенцев с местными жителями накалялось, что выливалось в нападки на них со стороны американской общественности и травле в прессе.

При общей тенденции к негативному восприятию европейских иммигрантов, отношение к ним разных социальных слоев и групп населения имело свои особенности. Политическая элита, научное сообщество, творческая интеллигенция, средний и рабочий класс по-разному выстраивали отношения с иммигрантами, на что во многом повлиял уровень их осведомленности о жизни иммигрантов, плотность взаимодействия с приезжими и степень консервативности представителей национального этноса.

Наиболее негативные оценки европейские переселенцы получили со стороны деятелей науки, активно популяризовавших в эти годы разнообразные направления теории расового превосходства. Ведущие американские антропологи, политологи и экономисты последовательно доказывали превосходство англо-саксонской расы над представителями южно-европейских этносов. Более темный оттенок кожи, отличавший отдельные этносы от англо-саксов, признавался отличительной чертой «низших» рас. Им приписывались не соответствовавшие действительности пороки, в частности, отставание в умственном развитии от американцев, психическая нестабильность, высокая распространенность различных заболеваний, а также низкий культурный уровень [1,29]. Неблагополучная и маргинальная среда, в которой вынужденно проживало большинство переселенцев, служила удобной иллюстрацией этих идей и позволяла воспринимать мигрантов как опасных дикарей.

Идеи англосаксонского превосходства встретили сочувствие среди многих представителей политической элиты, ориентированной на ограничение свободной и неконтролируемой иммиграции. Большую роль в формировании рестрикционистского иммиграционного законодательства сыграли группы политиков, считавших иммигрантов неспособными ассимилироваться в американском обществе. Примером таких групп выступали Лига ограничения иммиграции и члены комиссии конгресса во главе с Диллингхэмом, видевшие в иммигрантах угрозу национальной безопасности [5,35].

Мнение творческой интеллигенции относительно иммигрантов разделились: пока одни писатели и журналисты поддерживали негативные стереотипы о переселенцах, другие стремились познакомить своих читателей с неустроенным и криминализированным иммигрантским бытием вызвать сочувствие публики, показав ей тяготы жизни в нищете иммигрантского гетто, а также унижении и насилии со стороны рядовых обывателей. В

это время пресса подогревала негативное мнение о мигрантах, выпуская статьи, обличавшие мнимые пороки переселенцев, и публикуя высмеивающие их карикатуры. Отрицательное отношение к приезжим было не только уделом состоятельной части общества, но и более низких слоев. Представители среднего и рабочего класса относились к иммигрантам с большим недоверием[3,408]. Массовый приток иностранцев затронул экономический статус американских рабочих и натурализованных представителей «старой» иммиграции, которых работодатели замещали приезжими и не спешили повышать зарплаты и улучшать условия труда[6,439]. Такая среда стала благоприятной для возникновения ряда националистических организаций, выступавших против иммиграции[2,89]. Большинство из них существовало лишь на бумаге, но были и те, как Орден рыцарей труда, который успешно боролся с нежелательной иммиграцией и защищал права коренных американских рабочих.

Источники и литература

- 1) Шамшур О. В. «Золотые двери» иммиграции: что кроется за ними? Харьков: Прапор, 1987.
- 2) Curran T. J. Xenophobia and Immigration, 1820-1930. Boston: Twayne, 1975.
- 3) Dearing M. R. Veterans in Politics: The Story of the GAR. Baton Rouge: Louisiana State University Press. 1952.
- 4) Jenks J. W., Lauck W. J. The Immigration Problem, NY: Funk&Wagnalls Company, 1911.
- 5) Lodge H. C. The Restriction of Immigration // The North American Review, Vol. 152, № 410, 1891. pp. 27–36.
- 6) Powderly T. W. Thirty Years of Labor, 1859-1889, Colambus: Excelsior Publishing House, 1890.